Einbauhandbuch

Super-Rail Pro auf Bauwerk, Pfostenabstand 1.33 m
(SR Pro Bw)
N2-W1-B (Wn=0,4 m; Dn=0,1 m; Priflange=72 m)

GUILZEICIIEN

KOMPATIBLE
STAHLSCHUTZ

L4b/H4b-W2-B (Wn=0,7 m; Dn=0,3 m; Vin=1,3 m) sz

Inhalt Seite

Teil A. Produktbeschreibung

1.
2.
3.

Allgemeine BeSChreibuNQG ... 2
Kurztestat zum Bauprodukt SR Pro BW ...........eeiiiiiii e 3
Zusammenbauzeichnungen nach RAL-RG 620 ........cccoeeeiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeiiieeeee e 5

Teil B. Beschreibung der Montage

O (U T0] {153 = SRR 9
1V [T a1 ¢= Vo [=] ¢= L= SRR 10
Allgemeine EinbaubedinQUngen ... 19
Lagerung UNd TranSPOIM ......ueeueeeeieeiiieieieeeteeeeeeeeeeeaeeeeeaeeesssessssssssssssssssssssssssssnssnnnnnes 19
Verankerung auf Bauwerk bzw. Streifenfundamente...........cooooiniiee, 20
SYStEMZUSAMMENDAU ....eeiiiiiieiieiieeiiee et e e e e e e e e eeeeeaeeeeas 21
B 1 =1 7 (o) o PP 22
- VErSCRraubUNG....cooeieiieeeeeeeeee e 22
. Einbauhbhen und Grenzen vorgelagerter Stufen.............ooeeiis 23
. Bearbeitung VOr Ort......oo ot e e e e e e 24
I g o = YU I T 1 W V7= o PR 24
. VersCRWENKUNGEN ......ooiiiiiiiiieeeeeee et 24
. Einbau in Wasserschutzgebieten....... ..o 24
. Anfangs- und Endkonstruktionen..............ccocoiiiiiiii 25
. UbergangskonStruktioNeN ............oooi e 25
. ZUSALZEINIICNTUNGEN. ..t 25
c REPANAIUIEN ... 26
. Wiederverwendbarkeit von Schutzplankenteilen...........c.cceevveeeiiiiiiiiiiiiiieeeee s 26
. INSPeKtion UNA Wartung ...t 27

Teil C. Besondere Anforderungen und Modifikationen

23.
24.

Kompatibilitdt nach RAL-RG 620 ........ccoeeiiiiiiiiiieee e 28
Zugelassene ModifiKatioNen ..o 28

Teil D. Fortschreibung Einbauhandbuch

25.

Ubersicht der AKIUGISIEIUNGEN ........veveeeeeeeeeeeeeee e en e en e 29

Teil E. Technische Regelwerke

26.

QUEIIENVEIZEICNIS . ..ot e e 30

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015 1



Teil A. Produktbeschreibung

1. Allgemeine Beschreibung

Die einseitige Stahlschutzeinrichtung flir den Einsatz auf Bauwerken nach RAL-RG 620,
Ausgabe 2010 [1], besteht aus durch Feuerverzinkung nach EN ISO 1461 [2] bzw. EN
10346 [3] korrosionsgeschitzt ausgeflhrten Bauteilen aus Baustahl S235JR und
S355JR (Pfosten). Die Lange der Holme und Pfosten sowie die Abmessungen der De-
formationsrohre bestimmen das Format eines Elementes. Das System ist gekennzeich-
net durch einen Pfostenabstand von 1,33 m und die 4 m langen Holme. Die Pfosten
sind mit je 5 Verbundankern auf dem Bauwerk befestigt. Uber einen Befestigungswinkel
ist der unten offen gestaltete obere Kastenprofil-Holmstrang am Pfosten verschraubt.
Die beiden miteinander verschraubten unteren, riickseitig offen gestalteten Kastenprofil-
Holmstrange sind durch Laschen-Klemmverbindungen an den Pfosten befestigt. Die
stumpf gestoBenen Kastenprofil-StéBe werden passférmig mit innen angeordneten
StoBverbindern fixiert. Die Schutzplankenholme Uberlappen und sind mit mehrfachen
Schraubenverbindungen fixiert. Die Schutzplankenholme werden Uber Deformations-
elemente an den Pfosten befestigt.

Technische Daten im Uberblick enthélt das Kurztestat zum Bauprodukt, siehe 2. Die
Zusammenbauzeichnungen flir das geprtfte Produkt entsprechen Zeichnung 15-04-
1.01, Zeichnung 15-04-1.05 (Verschraubung) und Zeichnung 15-04-1.06 (Verankerung),
siehe 3. Bauteilzeichnungen fir alle Einzelteile gemaf Stiickliste, siehe 4., mit MaBan-
gaben und Toleranzanforderungen enthalt die RAL-RG 620.

Das Bauprodukt wurde nach EN 1317 [4] gepruft. Die Prifungsergebnisse wurden unter
den im Prifbericht beschriebenen Bedingungen erreicht. Alle praktischen Einsatzfalle
kénnen aber nicht vom Prifbericht-Szenario abgedeckt werden. Daher werden in die-
sem Einbauhandbuch die dem Stand der Technik aus RAL-RG 620, Ausgabe 2010 [1],
ZTV-FRS 2013 [5] und RPS 2009 [6] entsprechenden Randbedingungen fiir den Einbau
definiert, bei denen ein Einsatz erwarten lasst, dass die Funktionsweise der Schutzein-
richtung in der Praxis gewahrleistet ist.

Die Dauerhaftigkeit des Bauproduktes einschlieBlich der Grindungskonstruktion ist
durch die Verzinkung aller Bauteile gemaR RAL-RG 620 unter normalen Standortbedin-
gungen sichergestellt. Die angenommene Gebrauchs- bzw. Schutzdauer in Abhangig-
keit einer bestimmten atmosphéarischen Umgebung entspricht den Angaben in EN ISO
1461 [2] bzw. EN 10346 [3]. Die tatsachliche Gebrauchsdauer kann an Standorten mit
extremen korrosiven Umgebungsbedingungen wie z.B. bei sehr maritimer Atmosphéare
oder bei Sandabrieb reduziert sein.

Das Bauprodukt enthalt keine toxischen Stoffe oder zu Uberwachende Substanzen.

An die Aufbauldnge muss grundsétzlich eine Ubergangskonstruktion, eine Anfangs- und
Endkonstruktion oder ein Anpralldampfer anschlieB3en.

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015 2



2. Kurztestat zum Bauprodukt SR Pro Bw

RAL . Zeichnung
L=l Super-Rail Pro Bw 15-04-1.01
Aufhaltestufe Wirkungsbereich Anprallheftigkeitsstufe
N2 W1 (Wn=0,4m) B

"N
[ RER 1]
nn
"nin
"N

T
1KLL

L]
1300

1000

1334

1333

1333

!

[ =]
-
I3
[ =}

"

AR

*4so0e]

od

Die einseitige Stahlschutzeinrichtung fiir den Einsatz auf Bauwerken besteht aus korrosionsgeschiitzt ausgefiihrten
Bauteilen nach RAL-RG 620. Die Lange der Holme und Pfosten sowie die Abmessungen der Deformationsrohre
bestimmen das Format eines Elementes. Das System ist gekennzeichnet durch einen Pfostenabstand von 1,33 m
und die 4 m langen Holme. Die Pfosten sind mit je 5 Verbundankern auf dem Bauwerk befestigt. Uber einen Be-
festigungswinkel ist der unten offen gestaltete obere Kastenprofil-Holmstrang am Pfosten verschraubt. Die beiden
miteinander verschraubten unteren, rlckseitig offen gestalteten Kastenprofil-Holmstrange sind durch Laschen-
Klemmverbindungen an den Pfosten befestigt. Die stumpf gestoBenen Kastenprofil-Sté3e werden passtérmig mit
innen angeordneten StoBverbindern fixiert. Die Schutzplankenholme Gberlappen und sind mit mehrfachen Schrau-
benverbindungen fixiert. Die Schutzplankenholme werden (iber Deformationselemente an den Pfosten befestigt.

Systembezeichnung

Super-Rail Pro Bw

Abgekirzte Systembezeichnung / Modulnr. EFG | SR Pro Bw

Erstpriifung TB11 TOV Siid X53.04.P06
TB32 TOV Siid X53.05.P06

Breite des Systems 0,32m

Héhe des Systems ab Fahrbahnoberkante 1,40 m

Lange der Systemelemente / -baugruppen 4,00 m

Gewicht je Ifd. m Systemlange Profil A: 107,5 kg/m; Profil B: 106,5 kg/m

Anprallheftigkeit ASl=14 THIV = 33 km/h

Maximale seitliche Position des Systems 0,4m

Maximale seitliche Position des Fahrzeugs

Dynamische Durchbiegung (normalisiert) 0,1m

Mindestlange 72m

Systemgriindung

auf Briickenkappe/Bauwerk verankert

Bauwerkslasten nach EN 1991-2, 4.7.3.3(1)

Lastklasse C: H = 400 kN, V = 210 kN; Faktor f = 1,0

lokaler char. Widerstand n. EN 1991-2, 4.7.3.3(2)

M = 55,9 KNm; Q = 90,1 kN (1,25-fache Werte)

Abspannungen, Verankerung am Anfang/ Ende

Weitere geprifte Aufhaltestufe

Hdb, L4b

Zugehdrige Anfangs-/Endkonstruktion

Zugehdrige Ubergangsk@ struktionen

an Super-Rail ohne Zeichnung

(RAL-Zeichnu 2 ar. EFG

Bomerungg8e OB | o |-
& pHER A A A~
[ I

;

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V.

Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V. — Stand 09/15

Stand 21.09.2015




1333

‘ 00
1§ IIAr - S W 7 L
oA AN S S AT g ”
” O T S D S S A
s oL LA L Lo o L S S LA
e (Y L O L L s [ S

RAL . Zeichnung
= Super-Rail Pro Bw 15-04-1.01
Aufhaltestufe | Wirkungsbereich | Fahrzeugeindringung | Anprallheftigkeitsstufe
i H4b, L4b W2 (Wn=0,7m) VI4 (VIn=1,3m) B
Bl
25.00 |
i | H
[ [ ] 0 | [ |
s = s = 3 : == ' 3 §
k.2 -3 [ 1=-=L 1 1 =
| 1 2
k 200 [ g

]

\
0
3
N
3
X
\
3
N
\
NN
\
N
\\\
)
N
Nl
RSN

1333

(=]
oos,

WL

g

*Yoacs)
=
"

T

*Yoasel

Die einseitige Stahlschutzeinrichtung fir den Einsatz auf Bauwerken besteht aus korrosionsgeschiitzt ausgefihrten
Bauteilen nach RAL-RG 620. Die Lange der Holme und Pfosten sowie die Abmessungen der Deformationsrohre
bestimmen das Format eines Elementes. Das System ist gekennzeichnet durch einen Pfostenabstand von 1,33 m
und die 4 m langen Holme. Die Pfosten sind mit je 5 Verbundankern auf dem Bauwerk befestigt. Uber einen Be-
festigungswinkel ist der unten offen gestaltete obere Kastenprofil-Holmstrang am Pfosten verschraubt. Die beiden
miteinander verschraubten unteren, riickseitig offen gestalteten Kastenprofil-Holmstrange sind durch Laschen-
Klemmverbindungen an den Pfosten befestigt. Die stumpf gestoBenen Kastenprofil-StéBe werden passformig mit
innen angeordneten StoBverbindern fixiert. Die Schutzplankenholme Gberlappen und sind mit mehrfachen Schrau-
benverbindungen fixiert. Die Schutzplankenholme werden tiber Deformationselemente an den Pfosten befestigt.

Systembezeichnung

Super-Rail Pro Bw

Abgekiirzte Systembezeichnung / Modulnr. EFG | SR Pro Bw

Erstpriifung TB11 TOV Siid X53.04.P06
TB81 TUV Siid X53.03.P06

Breite des Systems 0,32m

Hoéhe des Systems ab Fahrbahnoberkante 1,40 m

Lange der Systemelemente / -baugruppen 4,00m

Gewicht je Ifd. m Systemlange Profil A: 107,5 kg/m; Profil B: 106,5 kg/m

Anprallheftigkeit ASI=14 THIV = 33 km/h

Maximale seitliche Position des Systems 0,7m

Fahrzeugeindringung 1,3m

Dynamische Durchbiegung (normalisiert) 0,3m

Mindestlange 72m

Systemgriindung

auf Briickenkappe/Bauwerk verankert

Bauwerkslasten nach EN 1991-2, 4.7.3.3(1)

Lastklasse C: H = 400 kN, V = 210 kN; Faktorf= 1,0

lokaler char. Widerstand n. EN 1991-2, 4.7.3.3(2)

Abspannungen, Verankerung am Anfang/ Ende

M = 55,9 kNm; Q = 90,1 kN (1,25-fache Werte)

Weitere geprifte Aufhaltestufe

N2

Zugehorige Anfangs-/Endkonstruktion

Zugehdrige Ubergangskonstruktionen
(RAL-Zeichnung Nr/ Moeajny =k

an Super-Rail ohne Zeichnung

oY
ﬁlb—ll I‘J \
Bemerkungen f“% C‘%

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V.

Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V. — Stand 09/15

Stand 21.09.2015




3. Zusammenbauzeichnungen nach RAL-RG 620

ETTT

ooglL

0001

€€

Lo’Lsod

S102's0°L2 gH Jsuydiezag) ‘A8 uasueldzZinyas|ye) S ny yeyss|iasabusipnis @ S
PUEIS i psyuy Mg 0ld ¥S jemneg qyH BunjysLuszinyag
IN LO'L-¥0-GL Bunuysiezwsishig
UN-8l1aL | JswwnusBunuyolaz Mm@ oid |[Bx-adng Bunynidjelduy _l_<m_
90'L-#-G1 aysls s|iejepsbuniayuelsp
S0'L-F-G1 2y21s sieyag pun Bungnesyosiap
_
els el _
H 8 @ L] e
dle 8 = DM e : @ HE I
— | —
| _
€Eeel €eet peEL

®

@

Sl

(3

]

@

|t

|t

mnjoe

11
n

00's¢

00'se

Stand 21.09.2015

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V.



LE0r
€00

1U9)S0}d W ofa/wioH Bungnelyosiap

002
! o o |
| |
_ O[O0 1® | ‘
_ i 90'Ls0d
. @ © |
g o _ 7
0o
.Bungnelyosiangolg

wjoyuayue|dzinyog

SLoZ 08l gH ‘J2uydiezag ‘Ae usyueld zinyos|yels Jny yeyos|iesabuaipnis @
puejs Jlayuig
yiamneg qyH 3S slielepsbunbiisajeg
u_Z mo _‘uﬂ\0|m_‘ NIHNIZILND
ELGEIEN ._mrcrcjcmmr_s_._r_o_wN Mg 0id ley-Jadng Bunynud|eiduy _I_<m_
00'se
L0'lsod
4
L
00'se ¢
| |
LE0F
+00F NN J8jun LE"0F ELO¥XE
ydoy J8un og'or 0L'0F
¥oor

:US1S0ld W wioH Bungneiyosiap

DOCO(O0OOY

:Bungne.yosiangols

a|iyoidus)sey| alolN

1UD)SO}d HW [S)UIM-"Jog/wioH Bungnelyosiap

_ _

_ Ty o _

_ o o4 _
0 o

_ o o _

_ / ’ _
0052 0c0v
€00F

:Bungnelyosians)ols

[joidua)sey| sai1aqQ

Hinweis: Bei Profil A erfolgt die StoBverschraubung geman Zeichnung B1.1-101

Stand 21.09.2015

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V.



SL0Z #0081 gH -leuydiazag) A8 usyuedzinyas|yels 1Ny yeyas|jesabuaipnis @ e
puels LW psyuigy

Buniayuelaaus)sold

|_Z mD ﬁlvoum—« NIHHNIALND

aN-epe] | JswwnusBunuyolez mg aid ley-edng Bunynidjelduy _|_<m_

¢l 1sod
€l'1sod
|
LTI LT seing]
L1 1s0d

L0"1s0d

Stand 21.09.2015

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V.



ua||esiay HO JOA UBISO4d Wi Jayogliyog

S0 ¥08L gH Buydieza "3 ujueldzinyas|yels 10y yeyas|ipsabuaipmis @
puBlS Jayurg
gojssuohele|iq
IN 20051
AN-8lI8 L _wEEzcmmcjczo_mN mg oid (ley-12dng Bunynud|eiduy

NIHHIALND

REE]

pun uagalig uap ul Jayoojyog e

us||a}siay

O Joa |yoidusisey wi

0-0 Bluyssg
ua|@)siay HQO Joa joidualsey wi layoaopyog
\
X2 AN 3
$0°0F LE0PXT
Spmse — - ¥0°0F
0E Ok
osor 0Ok
£0'0F
Homs ¢ ol LE0PXe
¥0'0F N\
0% 0F g _ 90750d
£0°0F
90'Zsod
g-g Juyos Y-V BUYas
LE0vXZ _
_
1 L1 .
102504 €L°9L-0L91 N\ 007C _
I ® ® 3 0| o o ® @ |
e = e=ran T T - = ——
= = e & Zis = R s st s = - I
= B » @ & e = HAEE s s - - =
[ ] -3 || 7 v [] [ eree [ ] RN [ AN I
PP -d..,. u_n IR . _H_ R Mf- sl sese |
~—=—9 Frzor Y 50zsod !
) NI €8¢ 18z §0'Zsod

- usyaup |juimsbunbissjeg

Stand 21.09.2015

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V.



4. Stickliste

72 m Schutzeinrichtung
RAL-Nr. Menge |Bezeichnung Abmessung Einzel- Gesamt- |WerkstofGute Norm Zeichnung
gewicht gewicht
25.00 54 Kastenprofil 4mm Bl. 517x4x3998 68,10 3677,40 |S235JR EN 10025 /EN 1461 |15-04-2.01
02.00 18 Schutzplankenholm Profil B Bl. 435x3x4300 43,10 775,80 |S235JR EN 10025/ EN 1461 |15-04-2.02
Pos1.01 54 Pfosten C125/125 mit FuRplatte 44,25 2389,50 |S355JR/S235JR]EN 10025/ EN 1461 [15-04-2.03
Pos1.04 18 StoBverbinder Kastenprofil U-Form 3,15 56,70  [S235JR EN 10025/ EN 1461 |15-04-2.04
Pos1.05 36 StoRBverbinder Kastenprofil L-Form 2,15 7740 [S235JR EN 10025/ EN 1461 |15-04-2.05
Pos1.06 36 StoBverbinderlasche 1,40 5040 [S235JR EN 10025/ EN 1461 |15-04-2.06
Pos1.09 54 Befestigungswinkel 1,10 59,40 [S235JR EN 10025/ EN 1461 |15-04-2.08
Pos1.07 108 |Befestigungslasche 0,95 102,60 [S235JR EN 10025/ EN 1461 |15-04-2.09
Pos1.08 54 Deformationsrohr 101,6x4,0x180 1,65 89,10 [S235JR EN 10025/ EN 1461 |15-04-2.10
Pos1.10 54 Doppellochlasche 0,15 8,10 S235JR EN 10025/ EN 1461 |15-04-2.11
Pos1.11 270 _ |Hilti HVA M20 0,40 108.00 |8.8 15-04-2.12
Pos1.12 270 Scheibe mit Elastomerscheibe 80/22/4 0,10 27.00 15-04-2.07
Pos1.13 54 Elastomere Platte 0,70 37.80 15-04-2.13
10.00 54 Decklaschen fur M16 Fl. 40x5x115 0,20 10,80 |S235JR EN 10025/ EN 1461 |15-04-2.17
40.00 108 |HRK-Schraube m. Nase mit Mutter M 16x27 0,10 10,80 |46 ISO 4032-5 15-04-2.16
40.03 828 |HRK-Schraube mit 6-kt und Mutter M 16x30 0,11 91,08 [8.8/Mu8 ISO 4032-8 15-04-2.14
40.04 450  JHRK-Schraube mit 6-kt und Mutter M 16x45 0,13 58,50 [8.8/Mu8 ISO 4032-8 15-04-2.14
40.30 1062 |Scheibe U 18 0,01 10,62 ISO 7091 —
40.31 432 |Scheibe 40/18/4 mm 0,03 12,96 ISO 4759-3 —
40.70 108 |HRK-Schraube mit 6-kt und Mutter M 12x35 0,05 5,40 8.8/Mu8 ISO 4032 15-04-2.15
40.73 216 |Scheibe 37/13/3 mm 0,03 6,48 ISO 7093 -
Gewicht der Konstruktion:  7665,84

Gewicht / lfdm: 106,5

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015 9



Teil B. Beschreibung der Montage

5. Montagetafel

Montagetafel Super-Rail Pro Bw

1011
1|1

10|11
101
i

1300

1000

‘ 1334

1333

1333

Stickzahl pro 4 m System:

Schraube M 16:
Schraube M 12:

6 St. 40.00 HRK-Schraube M 16x27, 4.6 mit Mutter
46 St.  40.03 HRK-Schraube M 16x30, 8.8 mit Mutter
25 8t. 40.04 HRK-Schraube M 16x45, 8.8 mit Mutter

358t 40.54 ©6kt-Schraube M 10x45, 8.8 mit Mutter
59 St.  40.30 U-Scheibe 18
24 St.  40.31 U-Scheibe 40/18/4
128t. 40.70 HRK-Schraube M 12x35, 8.8 mit Mutter
12 8t. 40.73 U-Scheibe 37/13/3

3S8t. 10.10 Decklasche M10
15S8t.  41.05 Anker HVA M20; 8.8

Anzugsdrehmomente

70 Nm
handfest (15-20 Nm)

20 20

70170

1333 " 1333

Anker setzen

Anker Hilti HVYU mit
Ankerstange M20x125
setzen:

e o o

1334 %

Brickenkappe

Fahrbahn

5 Anker je Pfosten

Abstand vordere Ankerreihe
zum Schrammbord: 55 cm

Abstand der Ankerreihen quer
zur Fahrtrichtung: 15 cm

Abstand der Anker langs der
Fahrtrichtung an einem
Pfosten: 20 cm

Pfostenabstand: 1,33 m
Montageanleitung des

Ankerherstellers ist zu
beachten.

© Gltegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V.

© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V.

Stand 09.06.2015

Stand 21.09.2015

10



Montagetafel Super-Rail Pro Bw

Auszug aus der Montageanleitung Hilti:

le
Bty

h4

RO URAO G W0

M —

,

| Iy
> )

A

= T =

tret toure
min-5%.0° | min23.32° | 60' | 5h
0°.10° 80,500 | 30" [ 1h
10°,.20° 50°..68° | 200 |
20°. maxd0” |68 max104” | 8 [ 2

© Gltegemeinschaft Stahlschutzplanken e V.

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V.

Stand 21.09.2015

Stand 09.06.2015

11



Montagetafel Super-Rail Pro Bw

A
dop
Europe / Asia (metric)
Anchor Size
P — M8 | MI0 | M12 | MI16 | M20 | M24 | M27 | M30 | M33 | M36 | M39
mm | 10 12 14 18 24 28 30 35 37 40 42
h1 (exact) mm | 80 90 110 125 §125 210 | 240 270 | 300 330 | 360
N min mm | 110 120 140 170 145 270 300 340 375 410 | 450
Trax Nm | 10 20 40 80 150 | 200 | 270 300 | 330 360 | 390
w TE-| 1.30 | 1..30 | 1..30 | 1..50 | 50..60 | 50..80 | 60..80 | 60..80 | 60..80 | 60..80 | 60..80

Empfohlene Geréate und \Werkzeuge

Bohrsysteme fiir Leitschutzanker HVYU M16 / M20

m elektro-pneumatischer Bohrhammer Hilti TE 1 bis TE 60

mit Hartmetall-Hammerbohrer oder Hartmetall-Hohlbohrer mit Absaugfunktion:
M16: @ 18 mm; M20: @ 24 mm; gemaR ISO bzw. nationalem Standard

&N I

© Gltegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V. Stand 09.06.2015

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015



Montagetafel Super-Rail Pro Bw

Bohrsysteme fiir Leitschutzanker HVU M16 / M 20

s Diamant-Kernbohrsystem DD-EC1 mit Diamantbohrkrone:
M16: DD-C 18/150 (300) T2
M20: DD-C 24/300 (600) T2

ﬂ

Tmin: > 0°C; kein Eisansatz im Bohrloch

Montage Leitschutzanker HVU M16 / M20

m elektro-pneumatischer Bohrhammer und Funktion Hammerbohren
(axialer Schlag) mit min. 250 — max. 1000 U/min

M16: z.B. mit Bohrhammer Hilti TE 1 - TE 60
M20: z.B. mit Bohrhammer Hilti TE 50 — TE 60

HAS-E, HAS-E-R (HAS-E-F)

m Setzwerkzeuge:

M8...M24
M16: TE-C HEX M16 b— TEC/YV-£

M20: TE-Y-E M20 s (= [
TILT AFTER SETTING!
© Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V. Stand 09.06.2015

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015

13



Montagetafel Super-Rail Pro Bw

Montage Muttern fiir HYU M16 / M20

m kein Gerit mit axialem Schlag verwenden (Bohrhammer etc.)
m keinen Druckluftschrauber verwenden

m max. Drehmoment M16: 80 Nm bzw. M20: 150 Nm mit Drehmoment-Schliissel oder
exakt einstellbarer Schrauber z.B. Hilti SIW 14-/ 22-A oder Industrie-Schrauber

Hilti EYFMA1J
Gerat FPasition Ii-Positian -Position g P,
STW T4-A (5% Vierkant) | 65 im 775 Nim 760 fim
T4-A (%" Vierkant) || B0Nm__| 120Nm | 785 Nm ]
E RSULL AL e Hm _mam
-A (%" Vierkant) || 75 | m | 175 Nm | -
%'mrl- BT TN Pl h —
r Montage Leitschutzanker mit hU Nm

SIW 14-A (1/27°) oder 22-A (3/87°): fii

Gerat SIW 22T-A

B (Gleich ) 216V

Tewicht EPTAProcedure 0172003 | 3.0kg

A (LxBxH) 232 mm x 94 mm x 258 mm

Bemessui u 112000 Umin
[ e keine Abstufung!

“Drehmoment {_ 750 Nm 1 .

Standardschraube = M16: ca. 290 Nm

“Hochteste Schraube WE- W76

WerkzeugauTnahme %A erkant mil Halbkugel

Drehzalsteusrung kironisch uber f

Rechts/Linkslauf elektr. Umscl mit Umschaltsperre wahrend dem

Lauf
Teleniadesch B

SIW 22T-A: fiir Montage Leitschutzanker mit max. 80 bzw. 150 Nm nicht geeignet!

© Gltegemeinschaft Stahlschutzplanken e V.

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V.

Stand 09.06.2015

Stand 21.09.2015

14



Montagetafel Super-Rail Pro Bw

Pfosten montieren

Pfosten C100/60/5 mit
FuRplatte, Héhe 600 mm

Pfostenabstand: 1,33 m

Hoéhe Pfosten: 1,27 m
Randabstand Pfosten: 0,68 m*
Randabstand Fulplatte:

0,53 m*

Gilt fir den Regelanstand der
Schutzplanke von 0,5 m Randabstand
Ansonsten:

Abstand Pfosten vom Fahrbahnrand=
Abstand der Konstruktion vom
Fahrbahnrand + 18 cm

Ankertberstand Gber die
Fussplatte: ca. 2,5 cm

Zwischen Fussplatte und
Unterlage wird eine
Elastomerplatte gelegt.

Verschraubung der Fussplatte:
Mutter M20, Gite 8 (wird mit
den Ankerstangen als Set
geliefert), und Scheibe 80/18/4
mit Elastomerscheibe

Anzugsmoment der Anker:
max. 150 Nm

Das Gewinde des Ankers
sollte mind. ca. 2 Gewinde-
gange Uber die Mutter hinaus
stehen, jedoch nicht mehr als
15 mm.

© Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V.

© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V.

Stand 21.09.2015

Stand 09.06.2015

15



Montagetafel Super-Rail Pro Bw

Deformationsrohr befestigen

Deformationsrohr mit 2 Stick
HRK-Schrauben M16x30,
Gite 8.8 mit Mutter (40.03)
und U-Scheibe 40/18/4 (40.31)
an den unteren Pfostenléchern
befestigen.

Schraubenkopf am Defo-Rohr,
Mutter am Pfosten.

Schutzplankenholm
befestigen

Schutzplankenholm mit 1
Stuck HRK-Schrauben
M16x45, Gite 8.8 mit Mutter
(40.04) und U-Scheibe 18
(40.30) sowie einer
Decklasche fir M16 unter dem
Schraubenkopf an dem
Deforohr befestigen.

StoRverschraubung:

Profil B:

6 Stick HRK-Schraube mit
Nase M 16x27, Glte 4.6 mit
Mutter (40.00) und
U-Scheibe 18 (40.30)

Stoss in Fahrtrichtung
Uberlappend

© Gltegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V. Stand 09.06.2015

© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015



Montagetafel Super-Rail Pro Bw

Untere Kastenprofile
befestigen

Unteres Kastenprofil mit einer
Befestigungslasche 170/80/10
mit je 2 Stick HRK-Schrauben
M16x45, Glte 8.8 mit Mutter
(40.04) und U-Scheibe 40/18/4
(40.31) an den mittleren
Pfostenlochern befestigen.
Schraubenkopf an der
Befestigungslasche, Mutter am
Pfosten.

Versatz zum
Pfosten/Schutzplankenholm:
0,66 m (rechts vom
Schutzplankenstol})

2. Kastenprofilholm auf den
ersten Kastenholm (ohne
Versatz) auflegen und analog
verschrauben.

StoRverschraubung mit
L-StoRverbindern:

2x6 Stlick HRK-Schrauben
M16x30, Glte 8.8 mit Mutter
(40.03) und U-Scheibe 18
(40.30).

Stoflverschraubung mit
StolRverbinderlasche (dort, wo
die beiden Kastenprofile
Ubereinander liegen):

2 Stuck HRK-Schrauben
M16x45, Glte 8.8 mit Mutter
(40.04) und U-Scheibe 18
(40.30).

Schraubenkopf im oberen
Kastenprofil.

Je 1 StoRverbinderlasche in
beiden Kastenprofilen.

© Gltegemeinschaft Stahlschutzplanken e V. Stand 09.06.2015

© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015



Montagetafel Super-Rail Pro Bw

Oberes Kastenprofil
befestigen

Befestigungswinkel mit 2
Stuck HRK-Schrauben
M16x45, Gite 8.8 mit Mutter
(40.04) und U-Scheibe 18
(40.30) unter dem
Schraubenkopf sowie U-
Scheibe 40/18/4 (40.31) unter
der Mutter oben am Pfosten
befestigen.

Der Winkel weist entgegen der
Fahrtrichtung.

Kastenprofil von oben auf die
Pfosten aufsetzen.

Versatz zum Pfosten: 0,53 m
Versatz zu den unteren
Kastenprofilen: 1,20 m

Kastenprofilholm mit
Befestigungswinkel
verschrauben mit 2 Stiick
HRK-Schrauben M12x35,
Gute 8.8 mit Mutter 8 (40.70)
und U-Scheiben 37/13/3
(40.73). Doppellochlasche
unter den Schraubenkdpfen
verwenden.

© Gltegemeinschaft Stahlschutzplanken e V. Stand 09.06.2015

© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015



6. Allgemeine Einbaubedingungen

Es gelten grundséatzlich die Regelungen der RAL-RG 620, Ausgabe 2010 [1]. Damit die
fur die Erstprifung (ITT) deklarierte Leistung geman der Prifberichte (siehe Kurztestat
in 2.) erreicht wird, sind beim Einbau und bei der Montage der Super-Rail Pro auf Bau-
werk mit 1,33 m Pfostenabstand (SR Pro Bw) zusatzlich die nachfolgenden Anforde-
rungen exakt zu erfullen. Wird beim Einbau ohne Riicksprache mit dem Hersteller von
diesen Anforderungen abgewichen, so geht die Mangelhaftung fir das Bauprodukt vom
Hersteller auf den Monteur Uber.

Beim Einbau der SR Pro Bw mulssen die eingesetzten Montagegruppen standig von
sachkundigem Fachpersonal’ des eigenen Betriebs betreut werden. Es sind Eigen-
tberwachungsprifungen nach RAL-RG 620 durchzufiihren. Uber die Ergebnisse dieser
Eigenlberwachungsprifungen sind Protokolle nach Anlage 9 der RAL-RG 620 zu fiih-
ren.

Erfolgt der Zusammenbau in Deutschland, so ist er mit Ausnahme von Dilatationssté-
Ben, siehe 10., und bei Reparaturen, siehe 20., unabhangig von der Umgebungstempe-
ratur zum Zeitpunkt des Einbaus. In Regionen, wo die minimale AuBenlufttemperatur
Tmin gemanB EN 1991-1-5/NA [7] unter -24 °C liegt, darf der Einbau nur mit schriftlicher
Bestatigung des Herstellers erfolgen.

Die SR Pro Bw wurde ohne Mitwirkung eines Gelanders gepruft und darf daher auch
ohne Gelander eingesetzt werden. Aufgrund der in der Priifung erreichten Dynamischen
Durchbiegung von Dn = 0,3 m darf das System i.d.R. nur auf Kappen montiert werden,
die eine Breite von mindestens 0,8 m aufweisen. Der Einbau auf breiteren Kappen ist
moglich.

Wird ein 75 cm breiter Notgehweg und ein Gelander entsprechend RiZ Kap 1 gefordert,
dann betragt die Mindestkappenbreite 1,8 m.

Wird in begriindeten Ausnahmefallen der Abstand der Vorderkante der SR Pro Bw vom
verkehrsseitigen Kappenrand kleiner als 50 cm gewéhlt, z.B. aufgrund eines vorhande-
nen Hochbordes, siehe 12., kann die Mindestkappen- bzw. Mindestfundamentbreite um
denselben Betrag geringer ausfallen. Der Mindestabstand der Dibel vom jeweiligen
Bauwerksrand bzw. Fugen von 15 cm ist grundsatzlich einzuhalten. Die Vorderkante
des Holmes kann also bis zu einem Abstand von mindestens 10 cm an die Vorderkante
des Bordes herangesetzt werden, und die Mindestkappen- bzw. Mindestfundamentbrei-
te betragt demzufolge 0,50 m.

7. Lagerung und Transport

Alle Schutzplanken-Konstruktionsteile sind fachgerecht zu lagern und zu handhaben.
Dabei sind herstellerspezifische Anforderungen, z.B. Verfahrensanweisungen flr Lage-
rung und Transport, zu beachten.

Schutzplanken-Konstruktionsteile sind vor Verschmutzung, Korrosion und Beschéadi-
gung zu schitzen. Konstruktionsteile, die zur Montage ausgelegt werden, sind kurzfris-
tig einzubauen. Bei Arbeitsstellen kirzerer Dauer dirfen im Arbeitsbereich (auf der

" Sachkundiges Fachpersonal ist z.B. ein geprifter Schutzplanken-Montagefachmann.
© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015 19



Fahrbahn, im Mittelstreifen und im Bankett) nur Materialmengen ausgelegt werden, die
innerhalb der Dauer der Verkehrsfiihrung eingebaut werden.

8. Verankerung auf Bauwerk bzw. Streifenfundamente

Der Systemeinbau sollte bei einer Neigung des Untergrundes von maximal 15% erfol-
gen. Bei den Pfosten sind Abweichungen von + 2% Neigung quer zur Fahrtrichtung zu-
lassig (das entspricht £ 2,6 cm nach vorne/hinten bezogen auf die Pfostenhéhe Uber
Kappenoberkante).

Zu beachten sind RAL-RG 620, Kapitel 1, Abschnitte 5.7.11 und 5.7.12.
Das direkte Einbetonieren von Schutzplankenpfosten ist nicht zulassig.

Wird Kunststoffmértel (PC) oder kunststoffvergltetes Material (PCC) verwendet, mis-
sen diese den TL BE-PCC entsprechen.

Werden Verbundklebeanker verwendet, ist die Einbauanweisung des Dulbelherstellers

konsequent zu befolgen. Es sind nur Hilti-Verbundanker Hilti HYU M20 x 125 mit HAS-

E-F M20 x 190 zulassig.

- Die Betongite/Festigkeit muss mindestens der Richtzeichnung Kap 1 (C25/30) ent-
sprechen.

- Der Ankereinbau darf nur durch entsprechend geschultes Personal erfolgen.

- Es kommen nur die vom Hersteller gelieferten Komponenten zum Einsatz, der Aus-
tausch einzelner Teile ( z. Bsp. Mértelpatrone ) ist nicht zulassig.

- Die Herstelleranweisung zum Dulbelsetzen ist zu befolgen, siehe 5.

Alle Verankerungsteile sind gemaB RAL-RG 620 feuerverzinkt. Edelstahlanker durfen
nicht verwendet werden.

Die Prifung von Verbundankern erfolgt ausschlieBlich mit dem hierflr vorgesehen
Prafgerat Hilti DPG 100 mit einer zentrischen Zuglast von mindestens 50 kN. Die typi-
sche Prifbelastung bewegt sich zwischen 55 kN und 65 kN, wobei innerhalb von ein bis
zwei Minuten die 50 kN-Marke nicht unterschritten werden darf. Es dirfen keine Scha-
den am Bauwerk und kein Schlupf auftreten.

Zur PrOfung der korrekten Verankerungen missen mindestens 3% der Anker belastet
und nach dem Entlasten mit dem entsprechenden Drehmoment von 150 Nm angezo-
gen werden. Dabei darf kein nennenswerter Schlupf auftreten. Sind von den mindes-
tens 3% gepriften Ankern mehr als die Halfte fehlerhaft, sind alle Dibel des Bauwerks
zu prufen. Kann ein Dubel oder weniger als die Hélfte der gepriften Dibel die Kontroll-
bedingungen nicht erflllen, so sind bei den betroffenen Pfosten sowie bei den linken
und rechten Nachbarpfosten jeweils mindestens zwei weitere Dubel zu prifen. Falls
dabei ein weiterer Dlbel die Kontrollbedingungen nicht erflllt, sind alle Diibel des be-
troffenen Pfostens sowie alle Dibel der Nachbarpfosten zu prufen.

Die Prifergebnisse sind im Formular fir die Verbundanker-Prifung nach Anlage 9 der
RAL-RG 620 zu dokumentieren.

Zur Abdichtung der Langlécher der FuBplatten sind die von Hilti mitgelieferten Dicht-
scheiben zu verwenden. Verbleiben offene Fugen, sind die Langlécher zuséatzlich mit
einer Vergussmasse zu verflllen.

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015 20



9. Systemzusammenbau
Das Bauprodukt enthalt keine im Werk vormontierten Bauteile und keine Vorspannung.

Es kénnen Schutzplankenholme mit A-Profil oder mit B-Profil gleichwertig verwendet
werden.

Schutzplankenholme muissen in Fahrtrichtung Uberlappen. Die C-Pfosten werden mit
der geschlossenen Seite parallel zur Fahrtrichtung hin montiert, sieche Montagetafel in 5.

Der Pfostenabstand von 1,33 m darf grundsatzlich nicht Uberschritten werden. Kann ein
Pfosten nicht an der vorgesehenen Stelle montiert werden, z.B. wegen eines Schachtes
oder einer Dehnfuge, dann muss dieser Pfosten versetzt werden. Weil dadurch der vor-
geschriebene Pfostenabstand von 1,33 m Uberschritten wird, muss ein zusatzlicher
Pfosten montiert werden (Fall A).

Ist die Kabeltrasse oder der Schacht so breit, dass der Abstand zu den angrenzenden
Pfosten 0,50 m unterschreitet, kann ausnahmsweise der Zusatzpfosten weggelassen
werden (Fall B). Wirde auch der verschobene Pfosten dichter als 0,5 m zum né&chst
angrenzenden Pfosten angeordnet werden missen, darf mit schriftlicher Genehmigung
des Auftraggebers dieser Pfosten ebenfalls weggelassen werden, sodass eine Llcke
von 2,66 m entsteht (Fall C). Ein gréBerer Pfostenabstand ist nicht zuldssig. In diesem
Fall sind SondermaBnahmen in Absprache mit dem Auftraggeber zu treffen, wie z.B.
einzelne Eingrabpfosten oder Fundamente. Ist der Schacht so breit, dass der Abstand
zu den angrenzenden Pfosten 0,5 m unterschreitet, kann ausnahmsweise der Zusatz-
pfosten weggelassen werden (Fall B). Wirde auch der verschobene Pfosten dichter als
0,5 m zum nachst angrenzenden Pfosten angeordnet werden mussen, darf mit schriftli-
cher Genehmigung des Auftraggebers dieser Pfosten ebenfalls weggelassen werden,
sodass eine Licke von 2,66 m entsteht (Fall C). Ein gréBerer Pfostenabstand ist nicht
zulassig. In diesem Fall sind SondermaBnahmen in Absprache mit dem Auftraggeber zu
treffen.

Zusatzpfosten :

Fall A 5::1;2 E:;:h rechts

i
T 1
Pfosten nach rechts

Fal | B verschoben

Fall C

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015 21



Weitere Details zum Systemzusammenbau enthalt die Montagetafel in 5.

10. Dilatation

DilatationsstdBe sind an Stellen einzubauen, wo eine planmafiige Bewegungsfuge (z.B.
Bauwerksdehnfuge) vorgesehen ist und der Verschiebeweg mehr als ca. 2 cm errei-
chen kann. Das heif3t z.B. bei Bricken mit 30 m Lange ist bei einer Temperaturdifferenz
von 60°C der Verschiebeweg 2,2 cm und daher ein Dilatationsstol3 erforderlich. Kurze
Brucken mit bis zu 30 m Lange brauchen i.d.R. keinen Dilatationsstof3.

Im Bereich beweglicher Fahrbahnlibergange sind vorgesehene DilatationsstéBe sym-
metrisch einzubauen. Dabei muss beachtet werden, dass mit dem Einbau der Pfosten
mit FuBplatte immer an der Bewegungsfuge zu beginnen ist. DilatationsstéBe sollen
stets fertig vormontiert auf der Baustelle angeliefert und mit dem jeweils erforderlichen
Pfostenabstand auf dem Bauwerk montiert werden.

DilatationsstéBe sind bei Bauwerkslangen bis 400 m nach RAL-Zeichnung 15-04-1.02
auszufohren, siehe 3. Auf langen Briicken mit Stitzweiten gréBer als 400 m sind Zeich-
nungen fur Dilatationsstée mit einem Verschiebeweg > 320 mm beim Hersteller anzu-
fragen.

Fir die Einstellung der Dilatationsst63e ist die beim Einbau vorhandene mittlere Bau-
werkstemperatur mafBgebend. Die Bewegung der Bricke infolge Temperaturanderung
muss beim Einbau der Pfosten bzw. der vorgefertigten Anker an der Dehnungsfuge be-
ricksichtigt werden.

Far die DilatationsstdBe gelten +10 °C als Nullstellung, bei der sich die Langlécher ge-
rade genau decken. Der beim Einbau maBBgebende Pfostenabstand ergibt sich aus der
Systemlange des DilatationsstoBes plus Langenanderung. Bei Langen, die auBerhalb
der in der Zeichnung angegebenen Tabellenwerte liegen, ist das MaR fir die Voreinstel-
lung der Pfostenabstande zu extrapolieren.

11. Verschraubung

Die Schrauben miissen senkrecht in den zu verbindenden Konstruktionsteilen sitzen
und ordnungsgeman angezogen werden, sieche Montagetafel in 5.

Im Dilatationsbereich diirfen die StoBschrauben nur so fest angezogen werden, dass
die Verschiebbarkeit der beweglichen Konstruktionsteile gewahrleistet bleibt. Die Mut-
tern sind fachgerecht zu kontern (Mindestanziehmoment ca. 70 Nm).

Die Schrauben M 12x35 zwischen Befestigungswinkel und oberem Kastenprofil sind
handfest anzuziehen. Dies entspricht einem Drehmoment von mindestens 17 Nm.

Alle Schrauben M 16 sind mit einem Drehmoment von mindestens 70 Nm zu ver-
schrauben.

Es wird empfohlen, einen auf das jeweilige Drehmoment einstellbaren Schlagschrauber
mit einem maximalen Drehmoment von 500 Nm zu verwenden.

Erforderliches Werkzeug zum Verschrauben:

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015 22



Steckschliisseleinsatz
- far M16 SW 24 mm
- for M12 SW 18 mm
Schraubenschliissel

- for M12 SW 18 mm

Bei der StoBverschraubung ist darauf zu achten, dass die Nase der Halbrundkopf-
schraube in der Spitze des Tropfloches platziert sein muss.

Es dlrfen grundsétzlich nur feuerverzinkte Schrauben verwendet werden. Die Festig-
keitsklassen 4.6 und 8.8 durfen jeweils weder Uber- noch unterschritten werden.

Verschraubungsmaterial, das bereits einmal eingebaut war, darf nicht wieder verwendet
werden.

12. Einbauh6éhen und Grenzen vorgelagerter Stufen

Bei Borden mit einem H6henunterschied von bis zu 10 cm betragt die Einbauhéhe von
SR Pro Bw unmittelbar vor dem System gemessen 130 cm £ 3 cm beim oberen Kas-
tenprofilholm und 60 cm = 3 cm beim Schutzplankenholm. Auf einer Regelkappe nach
RiZ Kap 1 entspricht dies bei 50 cm Abstand von der Schrammbordkante einer Einbau-
héhe von 140 cm + 3 cm bezogen auf Oberkante Fahrbahn beim oberen Kastenprofil-
holm und 70 cm + 3 cm beim Schutzplankenholm.

Bei Borden mit einem Héhenunterschied von mehr als 10 cm ist in Absprache mit dem
Auftraggeber die SR Pro Bw mdglichst nah an die Schrammbordkante zu setzen (ggf.
blindig mit der Vorderkante des Bordes). Bis zu einem Abstand von 30 cm von der
Schrammbordkante wird dann die Einbauhéhe auf die Oberkante der Fahrbahn bezo-
gen (Fall A).

0-0,3 >0,
——— —

e 4

¥

Fall A u Fall B

1,15m

1,15m

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015 23



Bei einem Abstand > 30 cm zur Vorderkante des Bordes ist die H6he des Schutzplan-
kenholms und des Kastenprofilholms auf Oberkante Hochbord zu beziehen (Fall B).

Abweichende Einbauhdhen bedirfen in begriindeten und 6értlich begrenzten Ausnahme-
fallen der schriftlichen Bestatigung durch den Auftraggeber.

Bei einer hohen Kappe muss im Ubergangsbereich am Kappenanfang und —ende da-
rauf geachtet werden, dass die Schutzeinrichtung nicht unterfahren werden kann. Ggf.
muss das Bankett bis zur Kappe als Rampe angefullt werden.

13. Bearbeitung vor Ort

Missen Pfosten oder Langselemente geklrzt werden, muss Folgendes beachtet wer-
den:

- Zum Ablangen eine S&ge oder einen Trennschleifer benutzen, Schnittkanten entgra-
ten

- Ldcher fachgerecht bohren

- Lochdurchmesser und —abstande entsprechend der Vorgaben der malBgebenden
RAL-RG 620-Zeichnung einhalten

- Schnittkanten und Bohrlécher mit Zinkstaubbeschichtung (nach EN I1ISO 1461 [2])
gegen Korrosion schiitzen

Thermische Bearbeitungen wie SchweiBen oder Brennschneiden sind nicht zulassig.

14. Einbau in Kurven

Es durfen keine vorgebogenen Holme (sog. Radienholme) verwendet werden. Der Ein-
bau in Kurven mit Radien < 35 m ist daher nicht zul&ssig.

In Kurvenbereichen sind folgende Kastenprofilholme einzusetzen:
- Radius > 100 m: 4-Meter-Kastenprofile
- Radius > 50 m: 2-Meter-Kastenprofile
- Radius > 35 m: 1,33-Meter-Kastenprofile
15. Verschwenkungen
Verschwenkungen mit einer Neigung von 1:20 — in Ausnahmeféllen von 1:12 — sind zu-
lassig.
16. Einbau in Wasserschutzgebieten

Bei SR Pro Bw in Wasserschutzgebieten liegen keine besonderen Anforderungen vor.

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015 24



17. Anfangs- und Endkonstruktionen

Anfangs- oder Endkonstruktionen auf Bauwerk sind bei der SR Pro Bw nicht zulassig.
Die Schutzplankenstrecke ist grundsatzlich durch Ubergang auf eine gerammte Kon-
struktion vor und nach dem Bauwerk fortzusetzen.

18. Ubergangskonstruktionen
Folgende Schutzeinrichtungen kdnnen an eine SR Pro Bw angeschlossen werden':

a) mittels geprifter Ubergangskonstruktion:
- Super-Rail (vorlaufig ohne Zeichnung)

FlOr den Anschluss an andere Schutzeinrichtungen ist eine schriftliche Bestatigung des
Herstellers erforderlich.

19. Zusatzeinrichtungen

An der SR Pro Bw durfen folgende Zusatzeinrichtungen montiert werden:

- Aufsatzleitpfosten, die am Pfosten befestigt werden

- Aufsatzleitpfosten, die zusammen mit der StoBverschraubung am Holm befestigt
werden. Abweichend von den Zeichnungen muss dort anstelle der Schraube M 16 x
27 HRK mit Nase eine M 16 x 45 HRK mit Nase verwendet werden.

- Schutzplankenreflektoren, die am Holm mit HRK-Schrauben in der Mittellochung
befestigt werden

- Unterfahrschutz Typ Euskirchen (RAL-RG 620 Zeichnung S5.2-101). Das Einbau-
handbuch der ESP/4.0 mit UFS ist zu beachten.

- Gleitschutz fur FuBganger und Radfahrer (analog RAL-RG 620 Zeichnung S5.1-301)

FiUr die Befestigung weiterer Zusatzeinrichtungen (z. B. Aufsatzgelander, Blendschutz,
Verkehrszeichen) ist eine schriftliche Bestatigung des Herstellers der SR Pro Bw erfor-
derlich. Solche Zusatzeinrichtungen durfen grundsétzlich nur dann angebracht werden,
wenn Anderungen des Systemverhaltens ausgeschlossen sind und dies durch eine no-
tifizierte Stelle bestéatigt wurde. Die Befestigungsvorschriften des jeweiligen Zusatzteils
sind zu bericksichtigen.

Verkehrszeichen dirfen innerhalb des Wirkungsbereichs aufgestellt werden, sofern sie
als umfahrbar bzw. abscherbar gelten.

Aufgrund der konstruktiven Beschaffenheit ist ein Ubersteigen des Systems méglich. In
begrindeten Ausnahmefallen kann nach schriftlicher Bestatigung durch den Auftragge-
ber eine rlckseitige Ubersteighilfe eingebaut werden.

" In Deutschland ausschlieBlich zuldssige Ubergangskonstruktionen sind in der Einsatzfreigabeliste der
BASt [9] gelistet

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015 25



20. Reparaturen

Grundsatzlich sind alle Schutzplanken-Bauteile auszutauschen, die eine bleibende
(plastische) Verformung aufweisen.

Wenn nach einem Anprall Beschadigungen nur an Schutzplankenholm und Deformati-
onsrohr vorliegen, weist das System eine ausreichende Restsicherheit gegen Durch-
bruch auf.

Wenn beschadigte Schutzplankenteile ausgewechselt werden, muss in den Uber-
gangsbereichen zu den unbeschadigten Holmen mit besonderer Vorsicht gearbeitet
werden. Die nach der Demontage verbleibenden Holme dirfen nicht durch den Einsatz
eines Winkelschleifers, Dorns oder Hammers beschadigt werden.

Aufgrund temperaturbedingter Langenanderungen oder groBer Durchbiegung bei
schweren Anfahrten, passen die Lochbilder in Langsrichtung bei der Verbindung der
neuen Holme mit den vorhandenen Schutzplanken oftmals nicht mehr Gberein. Betragt
der Abstand zwischen den Lochachsen weniger als 5 cm, kann meist durch das Lésen
der Schrauben bei mehreren StéBen die Differenz wieder ausgeglichen werden. An-
sonsten ist wie folgt vorzugehen:

Werden Reparaturen bei sehr niedrigen Temperaturen durchgefihrt, sind die neuen
Holme in der Regel zu kurz. Die Einbaulange zwischen den Pfostenachsen ist gréBer
als 4,00 m (z.B. 4,07 m), d.h. die Uberlappung betragt weniger als 30 cm. Dies ist nicht
zulassig. Es missen deshalb 2 Pass-Stlicke angefertigt werden, um eine Gesamtein-
bauldange > 4,00 m zu erreichen. (Beispiel: 2,00 m + 2,07 m = 4,07 m). Ein zuséatzlicher
Pfosten ist nicht erforderlich.

Bei hohen Temperaturen oder groBen Durchbiegungen ist die Uberlappung der Holme
in der Regel gréBer als 30 cm. In diesem Fall muss kein Pass-Stiick hergestellt werden,
stattdessen muissen neue Ldécher gebohrt werden. Dies ist jedoch nur dann zul&ssig,
wenn der Abstand zwischen den neuen AuBBenkanten und den vorhandenen Bohrungen
mehr als 2,5 cm betragt.

Grundsatzlich sollten jedoch Pass-Stlicke sowie das Bohren neuer Lécher vermieden
werden, auch wenn dies einen erhéhten Aufwand durch De- und Montage der angren-
zenden Bereiche bedeutet.

Werden Schutzplanken auf schon im Betrieb befindlichen StraBen eingebaut (z. B. bei
Reparaturen), so muss Uberzahliges Material vollstandig entfernt werden, so dass die
Strecken betriebsfertig und die Schutzplanken-Holmenden bei mehrstiindiger Unterbre-
chung der Arbeiten mit einer kurzzeitigen Behelfsabsenkung (Absenkwinkel, ein Holm,
Kopfstlck - auf Boden aufgelegt) vollstandig verschraubt und gesichert werden.

21. Wiederverwendbarkeit von Schutzplankenteilen

Schutzplankenteile (dazu gehdren u.a. Decklaschen, Anschlusslaschen) dirfen bei Um-
ristungen und/oder Umbauten wieder verwendet werden wenn:

- die Bauteile keine sichtbaren Verformungen und/oder Beschadigungen (z.B. ausge-
rissene, aufgedornte oder ausgebrannte Lécher) aufweisen,

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015 26



- die Konstruktionsteile noch eine Verzinkungsstarke von mindestens 30 ym aufwei-
sen, bei bandverzinkten Teilen gentigen 20 um bei Z600 und ZA600 bzw. 12 ym bei
ZA 300,

- die kennzeichnungspflichtigen Bauteile das Herstellerkennzeichen und die Pruf-
zeitraumkennzeichnung noch gut erkennen lassen.

Wird von wiederverwendeten Schutzplankenteilen eine Dauerhaftigkeit wie bei Neuma-
terial erwartet, ist eine Verzinkungsstarke von mindestens 55 ym erforderlich, bei band-
verzinkten Teilen geniigen 17 pum bei Uberzug ZA300 bzw. 32 pm bei Uberzug Z600
oder ZA600.

Befestigungsmaterial (Schrauben, Muttern, Scheiben), das bereits eingebaut war, darf
nicht wieder verwendet werden. Es ist stets neues Material einzusetzen. Bei der Repa-
ratur von Unfallschaden ist ausschlieBlich neues Material zu verwenden.

Nicht mehr verwendbare Konstruktionsteile sind, z.B. durch Abtrennen von Teilen oder
Zerteilen, unbrauchbar zu machen und ebenso wie ausgebautes Verschraubungsmate-
rial der Verwertung zuzufihren.

22. Inspektion und Wartung

Es bestehen keine Anforderungen an Inspektion und Wartung.

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015 27



Teil C. Besondere Anforderungen und Modifikationen

23. Kompatibilitat nach RAL-RG 620

Bauteile von Herstellern, die nach RAL-RG 620 fertigen und flr das Produkt Uber ein
CE-Zertifikat verfigen, sind mit diesem Produkt kompatibel.

Eine Liste dieser Hersteller und Produkte, flir die eine Austauschbarkeit der Teile aktuell
gegeben ist, ist verdffentlicht auf der Homepage der Giltegemeinschaft (unter
www.guetegemeinschaft-stahlschutzplanken.de/Liste-zur-Austauschbarkeit-nach-RAL.pdf).

Es sind nur Teile zulassig, die von einem RAL-Hersteller hergestellt oder geliefert wur-
den.

Es sind nur Schrauben zulassig, die von einem RAL-Hersteller hergestellt oder geliefert
wurden.

24. Zugelassene Modifikationen

Zulassige Modifikation ist der gleichwertige Ersatz des Schutzplankenholms Profil A
(geman RAL-Zeichnung L1.1-101) durch einen Schutzplankenholm Profil B (geman
RAL-Zeichnung L1.1-102).

Zulassige Modifikation fur die Schutzplankenholme Profil A (geman RAL-Zeichnung
L1.1-101) und B (gemaB RAL-Zeichnung L1.1-102) ist der gleichwertige Ersatz des
mittels Stlickverzinken nach EN ISO 1461 aufgebrachten Zinkiiberzugs durch einen
mittels Bandverzinken nach EN 10346 aufgebrachten Zinklberzugs.

Zulassige Modifikation fur die Schutzplankenholme Profil A (gemai RAL-Zeichnung
L1.1-101) und B (gemaB RAL-Zeichnung L1.1-102) ist der gleichwertige Ersatz
durch Holme mit Zusatzlochung bei 1,0 m und 3,0 m (= ,Meterlochung“) gemaf der
FuBnote 2 in den genannten RAL-Zeichnungen.

Zulassige Modifikation ist der gleichwertige Einsatz von Pfosten auf FuBplatte mit
einer von 4% abweichenden Neigung, wobei der Anwendungsbereich auf Funda-
ment- und Kappenneigungsmaie zwischen -15% und +15% beschrankt ist.

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015 28



Teil D. Fortschreibung Einbauhandbuch

25. Ubersicht der Aktualisierungen

Inhalt

Stand

01

Erstveréffentlichung Einbauhandbuch

21.09.2015

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015

29




Teil E. Technische Regelwerke

26. Quellenverzeichnis

[1]

[2]
[3]
[4]

[5]

[6]

[7]

[8]

[9]

RAL-RG 620, Glte- und Prifbestimmungen fir kompatible Stahlschutzplanken-
Systeme, Deutsches Institut fir Gitesicherung und Kennzeichnung e.V., Gltege-
meinschaft Stahlschutzplanken e.V. (Hrsg.), Ausgabe Méarz 2010

EN ISO 1461:2009, Durch Feuerverzinken auf Stahl angebrachte Zinklberziige
(Stlckverzinken) — Anforderungen und Prifungen

EN 10346:2009, Kontinuierlich schmelztauchveredelte Flacherzeugnisse aus Stahl
— Technische Lieferbedingungen

EN 1317-1:2010, EN 1317-2:2010 und EN 1317-5:2007+A2:2012/AC:2012, Ruick-
haltesysteme an StraB3en

ZTV FRS 2013, Zusétzliche Technische Vertragsbedingungen und Richtlinien fir
Fahrzeug-Rulckhaltesysteme, Forschungsgesellschaft flr StraBen- und Verkehrs-
wesen, FGSV Verlag, KéIn, Ausgabe 2013

RPS 2009, Richtlinien flr passiven Schutz an Stra3en durch Fahrzeug-Rickhalte-
systeme, Ausgabe 2009, Forschungsgesellschaft flir StraBen- und Verkehrswe-
sen, FGSV Verlag, Kéin

EN 1991-1-5/NA, Nationaler Anhang — National festgelegte Parameter — Eurocode
1: Einwirkungen auf Tragwerke — Teil 1-5: Allgemeine Einwirkungen — Tempera-
tureinwirkungen

DIN 18300, VOB Vergabe- und Vertragsordnung fir Bauleistungen - Teil C: Allge-
meine Technische Vertragsbedingungen fir Bauleistungen (ATV) — Erdarbeiten,
Ausgabe April 2010

Einsatzfreigabeliste der BASt (www.bast.de), Stand 30.01.2015

© Studiengesellschaft fir Stahlschutzplanken e.V. Stand 21.09.2015 30



